
 

書面質詢

林玉鳳議員

增加大型休憩區  讓澳門城為一個快樂的城市！

總面積達一點五萬平方米的觀音像海濱休憩區上月底甫試運，即吸
引大批市民前往，成為小朋友和大朋友的熱門「放電區」和「打卡
點」。由五月一至三日，吸引逾一萬六千人次進場[1]，為縮短現場
輪候時間及疏導人潮，當局更要派籌、網上預約予以分流，人氣可
謂一時無兩。
過去多年，本澳尤其市中心的海岸線多被博企酒店、豪宅佔據，難
得有海濱沿岸的大型休憩區開放給公眾，且市政署吸納社會意見，
增加了兒童遊樂設施的互動及挑戰性，同時設置了多功能球場、門
球場、滾軸溜冰場、海濱步行徑等多元休閒運動設施[2]，使這個公
共區域大受市民歡迎，可說是德政。然而，觀音像海濱休憩區的極
高人氣，也正正反映了過去十多年來，本澳的公共休憩空間的規模
並沒有隨社會及經濟發展而相應增加，綠化開放空間分佈不均，尤
其是人口密集的住宅區缺乏大型休憩區等問題，急需當局回應解決
。 
其實公眾的訴求，在去年的《澳門特區城市總體規劃（2020-2040
）》草案公開諮詢中也得到反映，根據有關總結報告，「增加綠化
、休憩空間」是諮詢中的第二大熱門話題，共收集到242條意見，
其中表示「認同」的意見有189條，主要包括：增加本澳的綠化空
間和休憩空間，以整片空間為公眾提供更多的活動空間；大幅增加
綠化和休憩空間，改善市民生活質素，有助解決現時綠化開放空間
分佈不均、城市綠地面積率低的問題；近年市民重視家庭生活素質
和小孩的戶外活動空間，特別這年疫情關係，十分同意增加綠化和
休憩空間。另亦有53條「中性/其他」意見，建議通過植樹的綠化
工程，建設集休憩、防風與景觀於一體的公園，營造人工山坡、涼
亭、曲橋等以優美景觀風貌打造澳門門戶的綠化名片等。就這話題
並沒有任何「不認同」意見[3]。
從觀音像海濱休憩區假日的「逼爆」現況及總體規劃諮詢結果上，
都可看出公眾對於增加大型綠化、休憩空間的熱切需求及高支持度
，因此，本人期望當局加快有關規劃及建設進度，回應社會訴求，
提升城市的宜居程度及公眾的幸福感，如同總體規劃的目標一樣—
—讓澳門城為一個快樂的城市。
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為此，本人謹提出以下質詢：
1.	觀音像海濱休憩區花時一年建成，由於政府有魄力推進、花心
思規劃建設，令市民增加了休閑好去處。市政署曾表示，會在去年
內開展觀音像至媽閣的第二期澳門半島南岸海濱綠廊規劃設計[4]，
請問現時是否已完成設計？是否已就有關地段之清遷事宜作安排？
預計何時動工？ 

2.	本澳缺乏大型休憩區，造成不少家長需要帶小朋友跨區遊玩（
從澳門半島到氹仔中央公園，從黑沙環到新口岸觀音像休憩區等）
，而在人口最稠密的澳門半島北區，目前僅得黑沙環公園較有規模
，請問是否有可能在該區增加更多綠化、休憩空間？預計將興建置
換房、暫住房、長者公寓的黑沙環P地段，是否有規劃開放給公眾
的休憩空間？

3.	觀音像休憩區的多功能球場規定足球、籃球每一小時交替使用
，大量意見反映輪替時間緊迫且不切實際。本人認為，設置球場的
目的是為了滿足市民所需，署方有必要聽取用家意見並從市民需求
角度出發作出改善，請問有關多功能球場是否可改成足球、籃球上
下午或按日輪替？ 
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